



## 省南湖监狱:

# 解锁平安监狱建设密码

本报记者 王春苗 通讯员 周定凯 蔡家定

20年如一日的平凡坚守、20年如一日的坚持攻坚、20年如一日的不懈追求,在浙西北安吉县境内,浙江省南湖监狱以其独特的方式,20年如一日打造平安监狱,实现了连续20多年监管安全,为平安浙江建设积极探索监狱实践。

省南湖监狱平安建设的密码是什么?一起来解锁!



## 聚焦党建引领 打造忠诚铁军



坚持党建引领,以党建带队建、以党建促业务,近年来,省南湖监狱党委始终坚持把党的政治建设摆在首位,以筑牢政治忠诚、打造监狱铁军为目标,以平安

监狱建设为落脚点,探索建立基层治理体系,推动平安监狱建设迈向新台阶。

“打造平安文明法治监狱不仅要靠制度保障,也需要每位监狱民警坚定理想信念、践行改造宗旨、提升法治素养,以咬定青山不放松的定力与只留清气满乾坤的胸怀推进数字法治改革。”在省南湖监狱举办的“书记科长讲堂”第一课上,监狱党委书记掷地有声地说。

近年来,省南湖监狱为了打造一支“忠诚、干净、担当”的高素质监狱人民警察队伍,以“党建红”引领“警察蓝”,从提升站位、建章立制、督察检查等方面着手,自上而下为平安监狱建设淬炼人才队伍。

党委班子成员带头讲课推动“书记科长大讲堂”活动,带头开展“下基层解难题”行动,形成强大“雁阵效应”;深入推进“红满网格”基层治理模式,开展“淬炼头雁方阵

锻造过硬队伍”岗位练兵专项活动,通过提高中层干部队伍素质能来带动监狱全域工作;同时,打造“教科书式”执法案例库,录制业务培训“工具课”并设置检索对照功能,针对重难点业务搭建实战模拟平台,举行法治沙龙79场,开展各种办案实操训练和情景式技能比武。

在开展对外的党建活动中,省南湖监狱还搭建湖州地区“法言狱声院监同频”司法合作交流活动和湖州地区“法官+检察官+警官”减刑假释座谈等平台,推动监狱民警队伍融入“法律职业共同体”;与安吉县人民政府依托“两山红盟”党建联建项目,开启“两山红盟”青年民警人才孵化,为平安监狱建设注入源头活水。

据了解,监狱已实现连续26年监管安全零事故,这个数字还在不断增长,党建引领作用明显,平安监狱建设有了最根本的队伍保障。

## 聚焦矛盾化解 贡献监狱智慧

省南湖监狱地处两省三地交界处,是我省一所大型监狱。20年来,监狱经历了关押点由分散到集中、监管设施日趋完善、日常管理更加精细、民警执法不断规范的过程。

尽管监狱环境发生了改变,但有一点却始终没变——多年来,省南湖监狱深耕罪犯教育改造工作,作为修心教育的萌发地,在罪犯当中广泛发起微心愿、归巢行动等活动,将矛盾有效化解在“前端”,为平安浙江建设贡献监狱智慧。

罪犯雷某投入省南湖监狱服刑,民警发现他的身份信息存在误差,这不仅会给雷某的服刑带来麻烦,而且以后刑满释放了,日常生活也可能会受影响。“解决身份信息问题”,这也是雷某向民警提出的“微心愿”。监区民警经过多番奔波,找到了雷某的姐姐,在家属协助下,初步确定雷某的出生日期,又与当地村

委会进行了对接。随后,民警带着收集到的多份身份信息证据来到属地公安机关。经过公安机关的调查及沟通协调,最终雷某的身份信息得到确认。雷某很感动,“服刑期间,警官一直鼓励我积极改造,我考出了3张技能证书。现在警官又帮我达成了‘微心愿’、解决了身份问题,以后出去了我就可以安心生活了……”

类似的案例不胜枚举。2016年,省南湖监狱以“微心愿”为载体,根据罪犯的改造表现,以实现罪犯合法、合规、合情、合理的“心愿”为激励措施,引导和鼓励罪犯主动改造。

2018年,在“微心愿”的基础上,省南湖监狱陆续推出“归巢行动”等,聚焦罪犯与亲人、社会之间的矛盾,引导罪犯及其家属重拾亲情,促进罪犯安心改造,预防刑释人员无家可归、有家难回而再次走上犯罪道

路,从而降低重新犯罪率。

2023年以来,省南湖监狱聚焦罪犯矛盾诉求“收”和“解”,继续做深做实矛盾多元化解工作,常态化开展“监狱长、监区长和分监区长”接待日活动,畅通罪犯矛盾诉求收集渠道。“我们因人施策、因事而为,根据罪犯个体的矛盾诉求和改造特点,制定‘一人一策’,综合运用教育谈话、心理矫治、法律援助、门诊就医、亲情帮扶、社会帮教、强化矫治等手段开展化解,真正发挥‘一把钥匙开一把锁’功效,以监狱安全稳定维护社会大局安全。”省南湖监狱教育改造科负责人介绍说。

据悉,为及时化解罪犯矛盾诉求,省南湖监狱一方面推动民警教育前置,配套落实分级待遇,促进罪犯互帮互助;另一方面,凝聚社会组织、罪犯家属等力量,形成教育改造合力,激发罪犯改造内动力。

## 聚焦监地协作 共建平安格局

安全,是监狱工作的底线,也是社会和谐稳定的重要组成部分。

多年来,省南湖监狱积极破除“大墙”思维,与属地公检法司、应急、消防、卫健、法律援助中心等部门有效对接,建立健全突发事件应急处置协同机制,全面落实平安共建;探索建立双警联动、维稳安保、刑罚执行等协作机制,制定完善应急处突、社区矫正、消防演练等工作方案,打造“监地共建刑罚执行一体化实践基地”,为社会平安稳定奠定良好基础。

2019年,省南湖监狱与安吉县司法局建立全省首个监地刑罚一体化实践基地和社区矫正警示教育监狱基地,持续深化监狱民警参与社区矫正工作,有效提升地方社区矫正监管水平和执法水平。共建以来,已累计开展各

类活动30余场次,教育帮扶矫正对象270余人次。

今年以来,省南湖监狱与安吉县法院共同打造“共享法庭”,与安吉法律援助中心设立工作联系点等,一方面充分发挥“互联网+司法服务”的监地联动效应,另一方面,监狱利用原有的远程视频会见系统和场地,罪犯通过数字化手段就能获得司法帮助,监狱不断用“数治”方式谱写大墙内外的平安稳定。

从早期的关起门来“单打独斗”,到如今的主动开门走出去、融进去,省南湖监狱深知,绘就大墙平安风景,离不开大墙内外多方力量的共同协作。

“平安,是人民群众最朴素的美好愿望,我们将为此不断探索前进,贡献更多监狱力量。”省南湖监狱政委何荣宝满怀信心地说。

